
ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ
Цијена; за Црну Гору на годину 10 круна, на по 
године 5 круна; ван земље 15 франака у злату.

Уређује: ОДБОР
Адреса; „Цетињскн Вјесник" — Цегиње; Ас1ге$§е: 

„Се Соигпег с1еСеги^пе“ — СеМ^пе (Мов(епецго)
Поједини број 10 пара.
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Цетиње, 8. јуна.
Шта је ово, браћо, теразиски Ју- 

гословени ?
И ала и врана скочиле на рас- 

комадано Српство, којем су двије 
српске краљевине једина нада, је- 
дина узданица. Куд год поглед 
баците по неослобођеноме Српству, 
свуда је Србину претешко; свуда 
се бори за свој опстанак са мно- 
гобројним непријатељима својега 
народа, са разноврсним сметњама 
остварењу својих вјековних идеала.

Из класичних српских крајева 
старе српске славе, среће и вели- 
чине, из уже постојбине Душанове 
догшру болни вапаји наше браће, 
долазе гласи о њиховоме мученич- 
коме животу, о њиховој очиглед- 
ној погибији. Заједничко зло и је- 
дан исти непријатељ, који и њих 
и остале народности још љуће и 
бездушније притискује под маском 
лажне уставности, сјединили су их 
у патњама и у општем увјерењу, 
да је дошао кобни крај, ако тако 
дуже потраје.

Од прошле јесени врата граница 
Црне Горе широм се отворише под 
притиском невоље и јада, који из 
најближега сусједства навалише на 
њих. Отворише се и сада, као и 
вазда до сада, јер ова земља, као 
мученик за балканску и српску 
слободу, судећи по својим вјеков- 
ним мукама, најбоље је умјела ци- 
јенити жртве своје прекограничне 
браће и најдубље је знала осјећа- 
ти са њиховим невољнима и го- 
њенима.

Задрхтало је срце, затреперила 
је душа цијелога нашега народа од 
Дурмитора до Бојане, од Чакора до 
Грахова, кад је примјетио страдања 
своје браће. Језиво огорчење поду- 
хватило га је свега, кад се увјерио, 
да је њихова невоља безгранична, 
пошто, ето, и сами сусједи Арбанаси, 
некадашњи нам противници, од исте 
гоњени бјеже у наше планине. Већ 
десет мјесеци ова земља, овај по 
родољубл>у и великодушности је- 
динствени наш народ тјеши муче- 
нике, и дијели с њима и потоњи 
свој залогај. Већ десет мјесеци за- 
немарује своје животне дневне ра- 
дове и готовином своје мучне те- 
ковине одужује дуг Српству и ис- 
пуњава дужност човјечанску. И у 
току тијех десет мјесеци добио је 
толика признања, толика њежна 
и топла саучешћа, у вршењу своје 
хумане дужности, са свију крајева 
просвјећенога свијета.

Свак културан, свак племенит и 
благородан осјећа невољу нашега 
положаја, признаје заслуге наше за 
идеју човјекољубља, и разумије и 
правда јаде пребјеглих у нашу сре- 
дину. Само је једна страна у овој 
прилици без осјећаја, која би нај- 
више требала да осјећа; само је 
једна страна равнодушиа, чији би 
свсти народни интерес био, да је 
у овој прилицн с нама.

Равнодушна су наша браћа са 
биоградских Теразија. И не само 
да су рпвнодушни, већ нам у овим 
тешким часовима, преко својих ор- 
гана у штампи, одмажу, сумњиче- 
ћи наше побуде и исмијавајући 
наше родољ>убиве намјере. Нијесу 
им сада по вољи ни наши млади 
генерали, који још нијесу имали 
прилику да лију крв на бојноме 
пољу. Али буде ли потреба, они 
ће се без сумње показати достојни 
предања ц јунаштва њихових до- 
мова. Истина, они нијесу, као неке 
војводе теразиског Пјемонта, пока- 
зали своје јунштво, нападајући и 
сијекући ноћу једну слабу жену; на- 
против, они ће својем витештву дати 
маха само на бојноме пољу, у борби 
са непријатељима српскога народа.

И док се словенска мајка Русија, 
која има доста својих брига и по- 
слова око виших циљева Словен- 
ства, и у овој прилици енергично 
заузела за ствар правде и човјечно- 
сти, дотле се теразиски Југословени, 
који су мјесту невоље ближи и по 
простору, и ио крви, и по интере- 
си.иа, држе пасивно и равнодуш- 
но, као ,да у њиховим жилама не- 
ма више ни једне кагш крви косов- 
ских предака!

Шта је ово, браћо, теразиски Ју- 
гословени?

Зар ви не осјећате бол наше пре- 
кограничне браће, која су и вама 
браћа? Зар ви немате ни мало во- 
ље и снаге, да се, на допуштен на- 
чин, заложите за њихову тешку 
судбину? Зар ви немате бар једне 
лијепе, топле, братске сажалнице 
за муке, које Црна Гора подноси 
у потоњих десет мјесеци за инте- 
ресе не само своје, него и ваше и 
опште српске? Је ли изумро у вама 
сваки братски осјећај, или се још ра- 
стапате у вашим мајским „цвјетним 
данима“, те не стижете да поглед 
баците на невољу, коју Српство 
осјећа на југу? Што остављате са- 
му ону снажну и великодушну ру- 
ку, која вам је братски била пру- 
жена за вријеме анексије, ма да сте 
јој прије исте бомбе слали на дар? 
Или, ако то нећете, што од ције- 
лога свијета изостајете са утјехом 
једини ви, чија би утјеха била што 
и помоћ?

„Да је игдје брата на свијету, да 
пожали, ка’ да би помога’“...

Што ћутите, теразиски Пјемон- 
тези!

Прече је Српство од југословен- 
ског крал>евства — на папиру.

Не бојте се, јер:
Кад прегне човјек жив да погине 
За род, вјеру, за цијељ свету, 
За круну, славу нам преотету, 
Бог ће му сами у помођ бити, 
И још можемо све повратити! 
Зета ће опет заврђи коЛо — 
Свесрпско ко.чо, коло охоло! 
Богу су миЈт слободни људи, 
А ко год рва и ко се груди, 
Свети дуг роду свом одужује, 
А плахи роиство сам навукује!...

Да, да, али ви нам у души на 
сву прилику овако одговарате:

Турци су вељи мах сад узели,
А нас Балканце све нешто д’јели: 
Народност, вјера, заплети неки!

А ми ћемо вам, теразиска браћо, 
на то рећи:

Зато смо, синко, свакоме меки!
А да се у нас опази слога,
Вјеруј, дијете, тако ми Бога, 
Залуду на нас ико би крета’!
Нашега срца, нашега полета
У свијет нема! Аох, Балканци!
Аох, народи! Аох, јунаци!
Што ви је? Данас лежите тако
Свак да вас може згазити лако.

А кад би се ти јунаци 
Слогом братском извезали 
Бише исток или запад’
На сабљама дочекали!*)

Цетиње, 8. јуна
— Из Берлпаа јављају, да ће се овог љета 

састатп у Салцоургу минпстри спољних послова 
тројног савеза.

— Закон за откуп кметова у Босни п Херце- 
говипи санкционисап је.

У пештапскии политичким круговпма се 
тврди, да ђе аграрци основати засебан блок под 
вођством грофа М. Кароља.

Генерал Моанпе, заповједнпк француске вој- 
ске у Мароку, заробпо је претендепта Мплеј Зина, 
који је био дошао к љему, те му је изјавио, да 
ђе га изручити његовом брату, султану Мулеј 
Хафиду.

— Кроз који дан биће предана пепосредна те- 
лефонска пруга саобрађају између Беча и Нариза.

— У спомен султанова пута становппци ру- 
мелпјског вплајета даровалп су 20 милпова пер- 
пера за израду једне оклопњаче.

— Као што из Лисабона јављају, монархистич- 
ки покрет тамо све више заузпма маха и све се 
више шири, јер су монархпсти почелп отворено 
да устају противу репуоже.

— За који дан биђе готова два руска дредно- 
та <11олтава> п » Севастопољ > и они ђе припадати 
бадтпчкој флоти. Онп пзносе у дуашни 180 ме- 
тара, шпрокп су 27, а газ пм 8’3 м. Дредноти 
«Гангут» п • 11етропавлоск> бпђе на јесен готовп.

Нова комедија Тургут-пашина
Држављани,

Турска царевина од постанка има- 
ла је обичај да са једнаком љубав- 
љу и бригом поступа према својим 
поданицима, не чинећи разлике у 
погледу вјере и народности.

Из овијех побуда блистателна 
ирада Њ. В. Падиишха даје, ио- 
чињући од 5. јуна рок од 10 
дана Малисорима, који су оруж- 
јем у руци устали против зако- 
ните владе. КоЈи од Малисора 
умједну оцијенити овај правични 
и благонаклони поступак владе 
према њима, и похитају, да се у 
овоме року покоре и предадуоружје, 
биће иомиловани, и неће бити ни- 
како гоњени због њиховог доса- 
дашњег држања, у којем је узрок 
војничким мјерама.

Сума од 10.000 лира, коЈу ће Њ. 
В. Султан од своЈе доброте и са- 
жалења дати, употребиће се за гра- 
ђење и поправку кућа, које су биле 
запаљене приликом војничких опе- 
радија.

Влада ће узети у иовољно при- 
зрење потребе крајева у којима Ма- 
лисори живе, као и оштете про- 
узроковане им потоњим догађајима, 
и употребиће све нужне мјере за 
осигурање њиховога благостања и 
среће.

Нрема томе, биће услишана мол- 
ба свијех оних, који у овоме року 
буду тражили милост, а они — 
ако их уопште има који буду 
продужили са својим отпором и

") Цитирани стихови су из Љалканске Царице“. 

тврдоглавством, биће гоњени кроз 
све краЈевеу граници (т. Ј. Турској), 
гдЈе се буду сакрили, и биће каж- 
њени уништењем.

Они, који се данас налазеу Црној 
Гори, а који се у одређеном року 
не буду вратили и покорили се, неће 
се моћи користити овом благона- 
клоношћу.

Командант скадарских трупа 
Шефкет Тургут паша

Ето, то је та чувена милост, која 
се даје Малисорима!

Хоће ли опет Црна Гора бити 
крива, ако нико од Арбанаса не 
повјерује оваквој милости?

Каква ли је само иронија у првоме 
пасусу прокламације! Вели се, да 
ће се дати 10.000 лира за грађење 
спаљених кућа. Дакле, тек ће се 
дати, а није се још дало, како је 
било јављено кроз сав свијет са 
Косова! Смије ли се томе обећању 
поклонити вјера, кад се имају горка 
искуства? Прокламацијом се тра- 
жи, да Малисори предаду оружје. 
Па то је оно, због чега се Ар- 
банаси највише буне. То је њихо- 
ва стара привилегија. И на страни 
се Турској препоручује, да управо 
у томе бономе мјесту према Арба- 
насима буде пажљива и обазрива. 
Иначе, цијела је прокламација пуна 
празних фраза, које немају’ никакву 
вриједност.

Хроника
„Самоуправина“ исправност. Сва ис- 

правност биоградске полуслужбене „Са- 
моуправе" у потоње доба према Црној 
Гори састоЈИ се у томе, да грди, напада 
и клевета управо оне српске лисгове, 
који се исправно држе према овој срн- 
ској држави. Ту скоро је Пашићева „Са- 
моунрава“ директно нападала Црну Гору 
и повлађивала листовима, који су се на 
недопуштен начин мијешали у наше уну- 
трашње сгвари. Сад је промијенила так- 
тику. И сама је увидјела, да се тако др- 
жање органа Пашићеве владе не слаже 
с изјавама њенога министра иностр. дЈела 
у Скупштини: да су односи са Црном 
Гором братски, одлични! Сад се „Само- 
управа" окомила само на пријатеље Црне 
Горе у јавности, т. ј. на браниоце слоге 
међу двијема српским државама. Она 
мисли: кад не можемо већ и на даље 
ружити Црну Гору и њенога владаоца, 
ми ћемо ратовати с онима, који их бране 
од клевета „Самоуправиних" помагача 
и тајних агената. Сврха )е иста: ако се 
успије да буде предсгављен као ружан 
и као издајник брапителЈ, тад ће се без 
сумње иста својства приписати и брање- 
номе. А и ресултат је потпуно исти: ома- 
ловажење Црне Горе. „Самоуправин“ је 
план јасан. Свакога, који би само и по 
кушао да нешто лијеио напише или јав- 
но проговори у корисг Црне Горе и у 
прилог утврђивања братских односа међу 
српским државама, ваља изобличити или 
као аустриског агента, или као реакиио- 
нара, или као Обреновићевца (као да је 
још и то злочин; бити поштовалац једне 
изумрле заслужне српске династије!), или 
пак ваља га оклеветати као нелојалнога 
грађанина и поданика Србије. По „Са- 
моуправиним" појмовима чини издајство 
онај ноданик Србије, који се лијепо из- 
ражава о Црној Гори и њеноме влада- 
оцу! Лијепо је то братство, лијепа је то 
слога, како је „Самоуправа" схвата! И 
поред свега тога г. Пашић и пријате- 
љи му имају смјелости, да у Скупштини, 
на протесте због раздора са Црном-Го- 
ром, тврде како су њихови односи са 
нама одлични!! Једно говоре. а допушта- 
ју да се сасвијем супротно твори.

Ако су „Биоградске Новине" „Вечерње 
Новости", „Браник“ и остали пошгени 
српски листови криви „Самоуправи” шго 
се рђаво изражавају о владавини њених 
шефова, „Самоуирава" има пуно право 
да се због тога с њима разрачунава како 
зна и умије. То је њихов домаћи посао 
у којн ми нећемо да улазимо. Али, кад 



„Самоуправа" поменуте листове и њихове 
шефове највише грди ради тога, што су 
исправни према Црној Гори, као српској 
држави, тад ми немамо не само право 
него и српску дужност да о таквоме не- 
српскоме посгупку биоградског официо- 
зуза кажемо своју ријеч. Као Србп, ми 
не можемо бити равнодушни према стид- 
ној чињеници: да полуслужбени лист 
владе једне српске државе извјесне неза- 
висне српске листове сумњичи, напада и 
клевета нарочито због тога, што се ис- 
правно држе према једној српској држави, 
у овоме случају Црно] Гори. Ми не мо- 
жемо наћи израза, којим бисмо по за- 
слузи оквалификовали такав небратски 
поступак. Сви „Самоуправини" напади на 
Полита, Ћурчића, Мићића и друге исправ- 
не Србе учињени су под претекстом, да 
би се лакше осумњичило њихово родо- 
љубиво држање према Црној Гори. Њи- 
хово гобожње реакционарство, па чак и 
издајство према Србији „Самоуправа" је 
означила као измишљен узрок нападу на 
њих, док је у ствари прави узрок кле- 
ветању тијех исправних Срба и њихових 
листова једино у њиховој исправности 
према Црној Гори. И зато ми тај „Са.мо- 
управни" поступак означавамо као пот- 
пуно нелојалан, као скроз несрпски, а 
према Црној Гори до крајности небратски.

Французи за јадранску жељезницу
— Турски зајам и јадранска жељезница —

Сви напори да се приступи грађењу ду- 
нанско-јадранеке жељезнице осгали су безу- 
спјешни. Турска, и ако је увијек обећавала, 
да ће дозволити грађење ове жељезпице, још 
пикакако није хтјела да приведе ово питање 
крају. Вјечито гаизбјегаваларазпим изгонорима.

Ако је по љој, дунавско-јадрапска жељез- 
ница не би никад била пи саграђена. Турска 
се љеном грађељу противи, јер налази, да 
би била шгегна по љу и да би за Црпу Гору 
и Србију имала стратегиског зпачења.

Сад из добро обавијештених кругова јављају, 
де се за грађеље дупавско-јадранске жељезнице 
заинтересовала Француска.

Радећи на томе Француска хоћо од Турске 
да издјејствује одобрен.е пе дппломатским пу- 
тем, пего финапсиском полигиком својом. Враћа 
се на опо, што је п рапије чиппла када је 
Турска склопила тајпу војпу конвенцију са 
Румунијом.

Турека хоће у Француској да склопи за- 
јам. Ц»ој греба двадесет и један милион тур- 
ских лира (око 500,000.000 фрапака) ради 
комуникација. Фрапцуска пристаје, да Тур- 
ској тај зајам учини, али условљава, да Тур- 
ска пристапе па грађење дупавско-јадранске 
жељезпице, која би ишла од Мрдара и из 
бијала на Бар.

11 гако је Турској оставила да бира или 
дунавско-јадранску жељезницу, па да добије 
тражени зајам или неће у Француској зајма 
добити.

Како Турској пеонходно овај новац треба, 
а не може га оствариги нигдје на друго мје- 
сто, то се вјерује. да ће опа најзад морати

ПОДЛИСТАК

Зашто Арнаути из Старе Србије и 
Скендерије бјеже од притиска своје владе 

у Краљевину Црну Гору (4)
** *

Пошто је наша стара Зета потпала под 
гурску царевину, народ је у љој грпио 
сваке муке, али је чувао српско име, вјеру 
и обичаје српске.

Срби и Арбанаси су живјели у слози међу 
собом: пријатељили се и измијешапо били 
пасељепи, тако, да су мпоги Арбанаси жпвјели 
у Зети т. ј. с ову страпу ријеке Мате, а 
мпоги Срби у Арбанпји т. ј. с опу страпу 
Мате, али су пм се обичаји јако разлпковали.

Од (внју парода што погпадоше под тур- 
ску царевину, једипп су били Срби којп 
остадоше пепомирљпии осветници према новим 
господарима, за го српско име прими на себе 
печат буптовппчкп и пепријатељски у очима 
турских власника. Турци су називали Србе 
1’ум, Булгар, Влах, Арбанас, Хрват, како им 
се гдје свидјело, те им је гежља била да срп- 
ско име пскоријене, због чега су насилпо пре- 
вјеровали народ српски у мухамедапство, више 
пего ли друге народе Балканског Полуострва, 
и од покољеља овпх повпх мухамеданаца, 
стварали најжешће крвнике њиховој браћи 
хришћанској. Срби су највише прегрпјели 
мука од гурских власпика више по пједан 

да пристапе на услов Фрапцуске све и ако 
му је сада одлучно противна.

'Гурска је принуђена да градп путове и 
жељезнице и она те послове не може ника 
ко да одуговлачи и да их одлаже. А за то 
јој је потребно да има новаца. Пошго нема 
никаква изгледа, да ће до тога новца доћп 
гдје изван Фраицуске, то и неће моћи дуго 
да премишља и тако ће се једва једном и 
приступиги осгварељу давно жељене пројек- 
товане дунавско-јадрапске жељезпице.

Изгледи па успјех сада су у толико већи 
што нема изгледа да ће Њемачка на себе 
да прими тај терет као што је го прошлог 
пута учиппла, када је Француска Турску од 
зајма одбила.

Устанак у Арбанији — угушен!
Из Цариграда је на све стране расиро- 

страњена вијест, да је устанак у Арба- 
нији угушен!

Колико у томе има истине, најбоље 
знамо ми, који смо на домаку побуње- 
них арбанаских племена, а из извјештаја 
што их стално доносимо о развоју по- 
буне и току догађаја, најбоље ће се вид- 
јети, да је то измишљотина.

Па опет из Цариграда јављају, да је 
устанак угушен.

Само у то слабо ко вјерује.
То водимо из страних листова, а то 

показује и овај чланак, што га је хрват- 
ски лист „Новосги1* донио:

Најновије виЈести из Цариграда јављају, 
да је устанак у Арбанији „угушен". Да 
су се јуначки борци за слободу своје 
отаџбине примирили, можемо вјеровати. 
Али да је њихов устанак неко „угушио", 
обична је турска службена лаж.

Било једно и друго, свако ће се обра- 
довати, што је дошло до примирја, што 
је престало пролијевање крви, што је 
учињен крај жарењу и паљењу оне нес- 
регне земл>е.

Турска влада покушала је све, да за- 
иста угуши устанак у домовини Скендер 
бега Кастриотића, кога је хрватски пјес- 
ник Качић неувехлим вијенцем овјенчао. 
Турска се није устручавала употребиги и 
најгаднија средства на срамоту цијеле 
Европе, да затаре онај народ и да при- 
крије своју државну кукавштину пред 
свијетом. У својој неприлици хтјела је да 
кривњу за своје поразе свали на Црну 
Гору, јерда она потпомаже Албанце да- 
вајући им оружје и узимљући њихову си- 
ротињу у заштиту. Но одмах су умукли 
усгавни барбари у Цариграду, кад их је 
руски посланик кврцнуо по носу, и пуш- 
тају Црну Гору у миру.

Брже боље потужила се турска влада 
европским великим властима на Русију. 
Ова се не би смЈела пачати у нутарње 
послове османлијске власти, него мимо 
гледати, како се ова власт сада уплиће 
у послове славенске краљевине. Но Тур- 
ској се нијесу испуниле наде, шго их је 
полагала у акцњу великих власти на њеж- 
ну притужбу против Русије. Озбиљно сс 
појавила прва од великих власти наша 
монаркија. Гроф Ерентал, као прави ау- 
стриски дипломат, није додуше одобрио 
поступак руске дипломације, али ни Тур-

народ њему сусједни. Срби су како по осталим 
српским крајевима, тако и у Зети брапили 
како су 11 колико могли свој језик, име, вјеру 
н обичаје српске, у чему их је највише упу- 
ћпвала и кријепила српска патријаршија пећека 
са подручпим свештенсгвом чисто пародним 
док је год могла, али поткопана интригама 
цариградске пагријаршије, безаконо помоћу 
турске владе, буде год. 1768. пасилно уки- 
нута, владике српске буду растјерапе, од којих 
се једпно силом оружја прогив Турака одржа 
митрополит скендерпјски у Црној Гори, са- 
чувавши у исго вријеме законито нашљедство 
ла пећски патрпјаршиски пријесто до дана да- 
нашљег.

Па упражњепа мјеста српских владика, ца- 
риградска патријаршија је ипсталирала своје 
грчке епископе, од којих је српски народ 
више муке подпио него ли од турских паша 
и бегова, што пајбоље освјетљава шљедећи 
примјер.

Године 1860. мигрополитрашко призренски 
Мелентије прими окружницу од васељенске 
патријаршије у Цариграду, да од православ- 
ног парода из Скендерпје паплаги бир, а 
између осталих од 40.000 народа православпог 
из саме Задриме, гдје се не нађе ни једне 
православпе душе.

Его каква је била душебрижпоети пажља 
Васељепске Патријаршије и љених »еветнх« 
органа над праноелавпим ерпеким народом у 
Турекој Царевпни: ето због чега ее право- 
славни народ ерпскп пз Старе Србпјо и Зете 
разбјежа, потурчи и полатини, добијајућп за 

ској није дао право. Да буде вук сит и 
коза цијела, није рекао нишга што би 
Русији било неповољно, а ТурскоЈ је по- 
ручио, да она није учинила у Албанији, 
што је Аустро-Угарска од ње очекивала. 
Турска наиме није покушала, да Албан- 
цима дође лијепим начином у сусрет, да 
им даде аутономију и некоје њихове зах- 
тјеве прихвати. Насилна средства не може 
Аусгро-Угарска одобрити

Овај корак грофа Ерентала силно се 
дојмио турске владе. Узела га је и за 
грожњу, па би Турској у садашњим при- 
ликама управо још требало, да Аустро- 
Угарска пође правити ред у Албанији 
онако, како је направила некада у Босни. 
Султан је сада већ на Косову пољу. То 
није малена ствар. Оно шго није за руком 
пошло турској дипломацији ни турској 
војсци, поћи ће за руком Султану. Он 
ће покорити Албанасе, обновиће тур- 
ску славу на хисторичком Косову пољу.

Види се, да је цијела ствар лукаво уде- 
шена. Не само Црна Гора и Русија, него 
и друге велике власти, нарочито Италија, 
помажу Албанасима и њиховој борби. 
Турска војска има посла не само у Ев- 
ропи, него и у Азији. У Албанији је по 
све поражена.

Сад је дакле свему турскоме напреза- 
њу и мудровању крај. Турска влада мора- 
ће прихватити захтјеве Арбанаса, као што 
јој тобож непристрана Аустро-Угарска 
налаже. А по свијету ће се разгласити: 
Устанак је у Албнији угушен, а силни 
Султан помиловао је робове, који су се 
против њега и његовог царства дигли.

брцибискупија барска
— Барска арцибискупија остала без управе —

Када је смрћу оца Шима Милиновића 
арцибискупија барска остала без црквеног 
поглавара привремено је одређен за у- 
правника арцибискупије секретар њен отац 
Медотије Радић. За то вријеме се радило 
на томе, да се упражњено мјесто арци- 
бискупа попуни на основу скопљеног 
уговора.

Сада је о томе изашло у „Гласу Црно- 
горца“ ово службено саопштење.

Ушљед оставке О. Метода Радића, до- 
садашњег управитеља Арцибискупије Бар- 
ске, поднесене у Риму, пропаганда му је 
оставку примила и наредила да преда 
дужност О. ди Салву, пароху Св. Нико- 
ле на Бојани.

Кад је О. Метод ову наредбу из Рима 
примио, извијестио је Краљевску Владу. 
која му је наредила да не предаје нико- 
ме дужност, док се не постигне спора- 
зум са Св. Столицом у том питању, на 
оспову посгојећег угонора, тим прије 
што КраљевскоЈ Влади није било ништа 
познато ни о оставци једног, ни о наи- 
меновању другог управитеља исте Арци- 
бискупије.

Кад је О. ди Салво дошао на Цетиње, 
да се представи Краљевско] В.пади, као 
управитељ Арцибискупије, добио је од- 
говор у горњем смислу с тим да се уз- 
држи од сваког вршења те дужности, 
до рјешења овог питања.

Међуткм је био опуномоћен наш ге- 
нералпи консул у Риму г. Евгеније По- 
повић, да сгупи у преговоре са Св. Сто- 
лицом, како би се што прије постигао 
споразум у овом питању.

то своје превјерпваље и однарођиваље повла- 
стице, које потомци пиједног другог народа 
у осталим крајевпма турским нијесу уживали. 
Осгали Срби, који разријеђепи еачуваше своје 
народне особине, оетадоше и до дана дапашњег 
па милост и немилост својих звјерскпх вла 
еника као беспранпа раја. Гако је ерпеки 
народ био прпсиљен да прими скипетарски 
језик мјесто свог српеког, с којим се нпје 
смио појаннти пигдје у друштну сусједа, пити 
пријавити код гурских званичппка, те исти 
језик завлада Скадром, његовом околином и 
шлро.м скадарских брда (Малесија, Шкодра) 
до ријеке Цијевне, с ове стране, које су ми- 
трополити црногорски могли спрпјечити дво- 
струки рад римске пропагапде т. ј. превјера- 
вања и обнарођавања, којој Турци нијееу 
сметали пз добрпх својпх разлога.

Исто се тако распрострије ислам и шкии- 
тарски језик, у ово зло нријеме по српекн 
народ, широм Старе Србије, и пријеђе преко 
Црног Дрима, те захваги Дибру п дијелове 
Македопије.

Како турској влади, тако и рнмској про- 
пагаиди у мпогоме је посао однароћнваља и 
превјеровања народа олакшао пријелаз ерпеке 
скадарске влаетеле у ислам, да би сачувала 
своја племићска права, примајући још шки- 
петарскп језик на мјесто свог српског.

Код свију пле.мена у Скендерпји под Тур- 
ском. као и у ближпој Старој Србији. постоји 
жива уепомепа да су норијеклом од сриског 
рода. Главпије породице тих племепа зпају 
са којима су породицама у данашњој Црној

Римска пропаганда, не чекајући рије- 
шење овог спора, наредила је О. Мето- 
ду. да одмах остави Црну Гору, ма да 
је у њој служио дуги низ година као се- 
кретар Арцибискупије, на задовољство 
највише црквене и државне власти.

Жалећи што на тај начин оставља 
Црну Гору. ми смо увјерени, да ће О. 
Метод сачувати у најљепшој успомени 
своје дугогодишње бавл.ење међу' нама.

Тако, не могући Крал.евска Влада при- 
знати новонаименованог управитеља Ар- 
цибискупије, ова остаје без свог управи- 
теља, све док се споразум о том наиме- 
новању постигне, а свима паросима је 
издата наредба, да не смију званично 
општини са О. ди Салвом.

Ми се ипак надамо да то нередовно 
стање неће дуго трајати, те да ће се у- 
брзо посгићи споразум са Св. Столицом 
у луху постојећег уговора. —

Отац Радић јуче је стигао на Цетиње 
и сјутра по наредби из Рима напушга 
Црну Гору.

Колера се шири....
— Колера се и у нашем сусједству помаља —

С првим данима лијепог времена поче- 
ла се и кмлера на све стране да помаља. 
Та опасна и ненасита неман ниче обноћ 
и ондје гдје јој се нико и не нада.

Није поштедила ни наше најближе су- 
сједство. Она нам се страховитом брзи- 
ном приближује.

Нема још опасности никакве по нас, 
али то ипак не значи да не треба да 
будемо на опрезу.

У наше приморје долазе параброди 
са свијех страна, а нарочито из крајева 
који су блиски мјестима у којима су се 
случајеви колере већ појавили. Исто тако 
у нашу земљу долазе и путници и роба 
са стране, који лако могу да пренесу и 
тога немилог ужасног госта.

Због тога треба бити на презу.
Боље је, да будемо предостражни, не- 

го изненађени. Боље је, да се за време- 
на чувамо, него да мјера опрезнасти пре- 
дузимамо онда кад нам је на прагу.

Зато је и врло добро и врло наметно 
учињено што су наше санитетске власти 
предуземи потребне мјере предострожно- 
сти и што су почеле строго да мотре на 
арбанаске ускоке и на она мјеста гдје се 
налазе.

У томе иравцу не само што треба и 
даље истрајати, него треба обратити па- 
жњу и на све оне крајеве, у које може 
лако доћи, а нарочиго оне, које су при- 
ступачне путницима са стране.

Та предостражност неће бити ни мало 
излишна, а још мање некорисна.

Амнестија Малисора
— Саопштење отоманске владе —

Као шго је већ из Цариграда јављено 
Г1орта је одлучила да помилује арбанас- 
ке устанике и да обустави сваку акцију 
према њима како би им пружила прили- 
ке да се користе амнестијом.

Ради тога отомански посланик Садре- 
дин-беј био је са својим првим секретаром 
Виталис ефендијом у министарство спољ- 
них послова и у име своје владе саоп- 
штио министру г. Томановићу, да је

Гори род, као и што главније породице цр- 
погорске зпају, одакде је која досељена од 
ппхове стране.

Ови Скепдерци, а пе само опи у околипи 
Скадра и Горље Зете славе и сад своја крспа 
имена и налажу српске бадњаке, пгго се одр- 
жало чак и у Дукађипу и то: Орошапи сла- 
ве ев. Александра, Дибрани Миридитски св. 
Михаила, Фапђани св. Марка, Кушнепи св. 
Стефапа Мучепика, Спаши св. Ииколу п т.д.1) 
Ове су се славе славиле како код римока- 
толичких иородпца тако и код мухамедапскпх 
све до 1838. год., кад'им се почпо слава 
забрањивати из полигичких разлога.

Муслимапима је слављење крсног имена за- 
бранио јавпо Мола Камбер најиећи прквепи 
етарјешипа у Скадру 1853. год.

Овај Мола Камбер имаше онда једног сина, 
који бијаше позната делија у Скадру, и који 
му исте године, кад је забранио слављен.е 
крсних имена. напрасно умре. Народ му је 
оца осуђивао, говорећи да га је постигла 
казна Божја, што је забранио муслиманима 
да славе своја крсна имена.

1’имокаголицпма, којих је много већп број 
у Скепдирији пего лп муслпмана, свештеп- 
ство није успјело да пм славу забрани сла- 
вптп, него буду цаведени само да псту сла- 
ве по повом календару, што одржавају и да- 
нас сви римокатолиип горње и доље Зете до 
Црног Дрпма п доље Арбанпје (Геге), Цо и 
многи муслпманп славе гајпо своја крспа 
имена (Мркојевпћп слане јавно) п го овако! 
запале свијеће вошгапице. па се моле уза

*) Ј. Т. Хан: Путоване кроз поречине Дрина 
и Вардара стр. 159.



Висока Порта одлучила, да амнестира 
све Малисоре без изнимке, ако у року 
од десет дана послије прокламације, по- 
ложе оружје, под условима протоколира- 
ним прошле јесени на Цетињу са бнвшим 
валијом скадарским Бедри-пашом; да је 
Њ. В. Султан одредио 10.000 лира за 
поправке њихових изгорјелих домова; и 
да ће се одмах приступити раду потреб- 
ном за њихово благостање; и најпослије 
да се В. Порта нада, да ће црногорска 
влада радити, да се пребјегли Малисори, 
које мора издржавати, поврате на турско 
земл.иште. На то је г. Томановић замолио 
г. посланика да му ово саопштење писме- 
мо преда, како би могао такође писмено 
одговарати.

Међутим нема изгледа да ће се Арба- 
наси користити овим помиловањем, пошто 
се боје да не прођу као они који су ра- 
није на вјеру отишли, па страдали. За то 
би требало и са те стране што учинити, 
а нарочито послије онога случаја када 
им је раније даго примирје, па је турска 
војска и прије тога започела акцију, 
газећи ријеч, коју је Тургут-паша у сво- 
јој прокламацији побуњенима дао.

То нарочито истичемо зато шго нам 
на срцу лежи да престане крвопролиће 
у Арбанији.Побуна у Арбанији

И ако се на све стране труби, да је 
побуна у Арбанији угушена и да се тур- 
ска војска повукла, ипак у побуњеним 
крајевима непрекидно траје борба између 
побуњеника и турске војске. Тамо се во- 
де крвави бојеви као и до сада и нема 
дана а да не дође до сукоба.

Листови јавл.ају, да је Порта одлучила 
да промијени своју политику према Ар- 
банасима. Она хоће, веле, да у Арбанији 
проведе умјесто политике борбе и на- 
сиља политику мира и нормалних прили- 
ка. Заго је предложила Арбанасима при- 
мирје и даје им ове концесије: општа ам- 
нестија свима Арбанасима, постављање 
арбанаских чиновника за шефове локал- 
них области, снижење пореза, увођење 
арбанаског језика, права ношења оруж- 
ја и т. д.

Турски листови јављају, да је Суптан 
V Приштини преко великог везира издао 
проглас о помиловању и да се том при- 
ликом у нрогласу о устанку Арбанаса 
овако изразио;

„Ја сам прошле године дубоко био 
дирнут ради проливања братске крви, али 
увјерен у оданост мојих поданика, при- 
писивао сам га утицају разнијех агита- 
тора. Манифестације, које сам доживио 
на овом путу, увјерише ме да се нијесам 
преварио. Ослањајући се на право што 
ми га закон даје, дајем помиловање сви- 
ма онима који су због пошљедњих до- 
гађаја оптужени и осуђени, увјерен да ће 
тнме крвопролиће престати. Надам се, да 
ће Арбанаси признати, да је њихов спас 
у покорности према закону, да ће с тога 
довршити крвне освеге и да ће се у гра- 
ницама шеријата и закона моја воља 
вршити".

Овај проглас Је преведен и на арба- 
наски језик.

свијећу Богу и пиховом патропу за помоћ 
и иапредак свог дома. Ови славе крсна име- 
на држећл се старог калепдара, и пикад то 
пе пропуштају.

Док.1е се ово слављење крспог имена про- 
стире идући од сјевера к југу, опо јасно 
обпљежава међе Зете и Арбаније, по с гор- 
Н.ИМ упоредо пде и распростирање повластица, 
које је до сад уживао парод Старе Зете под 
Турском, а народ Арбаиије пије пикада. 11>пх 
раздваја и канун Лек Дукађински, којег су 
уживали само народи Старе Зете при свему 
томе што је доња Арбапија присаједињепа 
администрагивпо Скадру.

Пме Арбаније памећу и распростиру ту- 
ћинцп пад старом Зегом до граница црно- 
горскпх, па па жалост и наши Словепи при- 
стају на то, без лажње братске и осјећања 
па братске иптересе, што папротив најбоље 
свеједоче самп становппци Задриме и брђани 
Мирдиције, који стоје под епископијом од 
.ћеша, кад с.тазе преко ријеке Мате пут Кроје, 
Гпрапе п Драча. т. ј. у равап долине ри- 
јеке Пшмп говорећи: „ИДбМО у Арба- 
нију“’).

Кад године 1831. дође пз Русије у Црпу 
I ору кнез Јовап Вуковић, прозвап у Црпој 
Гори Пвановић«, код опдашњег архпмап- 
дрита, а послије митрополита п Господара 
Црне Горе Пегра II. Петровић — Његоша, да 
усноставп државни ред и суд у Црној Горп, 
пгго се п посгиже, и кад загијем Господар

') Ј. Г. Хан: Пуштавање кроз пореч. Дрима 
и Вардара стр. 23.

Мисли
Ко у туђој кући све види обично у сво- 

јој је кратковид.
*

Ко се не може сам својим својствима 
препоручити, труди се да се препоручи 
улагивањем и на штету другога.

*
Улазице и подлаци лако пролазе, али 

гешко свршавају.
*

Злато на многе толико утиче, да дозво- 
љавају да им се и брњица навлачи само 
ако Је з.чатна.

*
Народни борци никад не могу бити 

себични и егоисте, а себични и егоисти 
никад и нијесу прави народни борци, јер 
нијесу научили да раде и зидају за друге.

*
Кад би свако мислио само на себе, 

дошло би до општег покоља.
*

Култура и цивили.зација искључују са- 
моживост; зато се и вели: прогрес и ци- 
вилизацију стварају једни, а уживају је 
други. Валси

Најновије вијесги, што их имамо од 
наших сталних дописника о приликама у 
побуњеним крајевима, ове су:

Напад на турску стражу
Подгорица, 4. јуна. — Ноћу између 

2. и 3. ов. м. Кастрати су били послали 
своју стражу наспрам низамске страже, 
која се налазила у осојини од Селца. Ар- 
банаску стражу предводио је Никола Ми 
раш Љуца и како је ноћ била хладна, 
устаници су хтјели да наложе ватру како 
би у планини могли под ведрим небом 
преноћити. „И низамима је много хлад- 
није, па нека наложе они први и кад ви- 
димо гдје су, видјећемо шта нам ваља 
чинити", одговорио им је Никола и по- 
шао да разгледа околину. У то је тур- 
ска сгража већ била наложила ватру и 
огањ се из да.љине видио. Никола узме 
два дијела дружине собом а један оста- 
ви на стражи и полако се стане прими- 
цати низамима. Кад им се био примакао 
неопажен, нареди дружини да отвори брзу 
паљбу и изненаде Турке. Између њих се 
тако био заподео бој од 10 сати и тра- 
јао је до 1 сат по попоћи, када су Тур- 
ци имали више од 40 мртвих и рањених, 
а устаници су остали неповријеђени, јер 
су били у мраку и на низаме нападали 
користећи се ватром.

Борба се продужава
Подгорица, 4. јуна. — Јуче послије 

подне око 4 сата искрај трабОЈИнске цркве 
пуцали су топови у правцу Цијевне, а 
тако исто је била и пушчана паљба од 
стране војске и усташа. Прошле ноћи 
између 3. и 4. усгаши су нападали турску 
војску, која се налази од Броје Никачке 
до Рапше. И са два положаја исгјерали

са својим савјетом установп да Црногорци 
дају својој владп државни годишњи порез по 
кућима подијељеним у три класе, Малесија 
скадарска, Крајина шестапска и равна Зета 
изнад Скадарског Језера, пријавпше се своје- 
вољпо Господару Црне Горе, да му п опп 
као и Црногорци плаћају дапак. Тада опи по 
својој жељи установе да плаћају осијеком за 
двор Господарев и то: Малесија скадарска да 
даје зоб, Крајина шестанска вино, а равна 
Зета жито, што је трајало до 1842. и што 
ппје прекинуто њиховом кривицом.

Ово је пајбољи доказ да се овај парод 
осјећа једпо те исто са Црногорцима, и одли- 
кује се жељом за слободом, моралом, поно- 
сом и јунаштвом, те по свијема нравима, 
било историским, било народносним, било по 
својим осјећајима душенним тражп с разлогом 
помоћи од Црпе Горе.

Овај со народ пеће никад одрећи својих 
душевних осјећаја, нити мисли присгати пи 
под каквом силом, нити се понијети за до- 
садањим туђим варањем које добро позиаје. 
Зато тражи и тражиће слободе, будући са 
свим својим силама прегнуо, да се шго прије 
избави гешког притиска који му душу дави, 
са пуним убјеђењем у успјех своје завјетпе 
мпсли, нашто га кријепи неодољива љубав, 
која га веже са Краљем и Краљевипом Цр- 
иом Гором.

Цетпње, 20. октобра 1910. год.
сердар Раде Т. Пламвнац, 

државни савјетник у пенсији.

су турску војску. Од усташа рањена су 
четворица а двојица погинули. С турске 
стране губитци су непознати, али чим су 
били принуђени напуштати своје поло- 
жаје морају бити и осјетни. Од стране 
Селца, Јежнице, Гребена и Вукеља још 
нема извјештаје да ли је у опште било 
јуче боја.

Вијести из Подгорице
Подгорица, 4. ју на. — Предузете су стро- 

ге санитетске мјере да се не би међу пре- 
бјеглима појавила каква зараза. Овдашњи 
обласни љекар г. д-р М. Радуловић оби- 
лазио је јуче пребјегле породице у Зети 
и о стању њиховога здравља доста се 
повољно изражава.

Варош Је пуна стараца пребјеглих из 
Скендерије, али је интересантно што 
уопште од пребЈеглих нема скоро није- 
дан да кроз варош тражи милостињу. 
Неком од њих неки странац пружио је 
два перпера али их овај није хтио при- 
мити говорећи, да није просјак и да у 
здравље Краља Николе има доста.

Јуче сам био дуж цијеле наше границе 
од куће Ракића па до Омербожовића и 
то све поред наше страже. Командант се 
кордона са великом похвалом изража- 
ва о послушности и дисциплини наших 
војника уопште, а нарочито о њиховој 
тачности при вршењу дужности страже 
и предстраже. — Милина је видјети на- 
шега војника. Оно његово достојанствено 
држање и готовост одзив је његоведуше 
у којој стоји као урезано:

Онам’ онамо да виђу Призрен 
Та то је моје дома ћу доћ’, 
Старина мила тамо ме зове — 
Ту морам једном оружан поћ’.

Акција устанина
Подгорица, 5. јуна. — Усташке чете 

и поред најјачег турског кордона, заузе- 
тих им положаја, осигураних јаком вој- 
ском, топовима и митраљезима ипак про- 
диру кроз ове густе кордоне и одлучно 
са најжешћим нападајима узнемирују већ 
јако ослабљену, турску војску, која се 
на борбеној линији налази.

Између 4-ог и 5-ог т. мј. успјела је 
продријети једна усгашка чета с јужне 
стране од Емира, па преко истог у прав- 
цу Трабојина и напасти један одред Тур- 
гут-пашине војске. Ова је чета поубијала 
више од 30 низама и са истих одузела 
30 маузерових пушака.

Око Селиа усташи, распоређени по че- 
тама, непрестано са својих врлетних по- 
зиција нападају дању и ноћу Етхем-па- 
шину војску, скоро онеспособљену за 
даље нападаје, и не даду јој корака јед- 
ног учинити напријед.

Борба у Г. Трабојину
Подгорица, 6. јуна. — Јуче се одавде 

у Горњем Трабојину видио страшан дим 
кроз који су куљали млазови пламена. 
Варошани и сви странци одмах су истр- 
чали на узвишенија мјеста да посматрају 
шта се све то тамо ради. — Људи, који 
су јутрос отуд стигли и у непосредној 
близини овог призора били, причају: Је- 
дан одред војске, којом Тургут паша ко- 
мандује, упутио се био са логора испод 
Буковића пут Горњег Трабојина, којег су 
усташи још давно напустили, али којег вој- 
ска још није била сасвим ватром сагорела. 
Чим Је овај одред у село ушао, одмах 
је у њему и угарак унио, али како се 
војска у опште угарком размеће то је и 
ово паљење вршено изахода, због чега 
је тако дуго и трајало. Усташи, налазећи 
се више самога села, осуше плотуне на 
војску, с намјером да спасу своје домове 
и осујете ово свирјепо поступање војске, 
која је ту дошла с мисијом да успостави 
„ред“ и „благостање". Војска тада тако- 
ђе обари ватру како пушчану тако и 
топовску. Борба је трајала цио дан, али 
су на крају оба непријатеља остала у 
својим позицијама О погибији с једне и 
с друге стране нема још детаљних извје- 
штаЈа.

Борба се наставља
Подгорица, 6. јуна. — Чим је престала 

борба у Горњем Тробојину, одмах је от- 
почела синоћ око 7 сати југоисточно од 
рушевина трабојинске цркве па до Куреца 
и Кршева. Јека топовска, митраљешка и 
пушчана паљба за дуго није престајала, 
али се још не зна шта је све тамо било. 
Мисли се, да су усташи са ове стране 
напали војску с планом да би парализи- 
рали војску која се борила са усташима 
око Горњег Трабојина.

Јутрос од 9’/2 сати чује се топовска 
паљба из Трабојина. Гранате падају са 
ове стране Цијевне не много далеко од 
наше границе ау правцу Пикаље. Такође 
пуца топ и са Планинице у истом правцу 
као и сТрабојина. Наши, који данас до- 
лазе на пазар, зауставе се г.утем, попри- 
слушају па журно продуже даље. — У 
данашњем боју учествује већи број ус- 
таша, али у детаљима још није ништа 
познато.

Ни Ехтем пашине колоне нијесу јуче 
мирно стојале. Та је војска јуче у цик зоре 
жестоко напала усташе у Вукеле, Броју, 
Гребену и Дубини. Борба се водила цио 
дан и цијелу ноћ, али сви нападаји вој- 
ске остали су потпуно без успјеха.

Овдје се чује да Је Тургут паша уста- 
ше „помиловао" и да је добио наредбу 
да за 10 дана не предузима никакву ак- 
цију противу њих. А ово палење села и 
ова варварства?

Таренцио Тоћи
Подгорица, 6. јуна. — Од јуче се у 

Подгорици бави Таренцио Тоћи, који је, 
као предсједник привремене владе, упу- 
тио познату прокламаиију на Арбанасе 
о аутономији Арбаније.

Борба још траје
Подгорица, 7. јуна. — Из боја од пре- 

којуче вођеног између усташа и војске 
од Гусиња зна се ово;

Барјактари клименачки Љуц Марко и 
Том Ђока са једним дијелом усташа Сел- 
чана и Шкреља напали су низаме ноћу 
између 5-ог и 6-ог ов. мј. на Падове Ђо- 
новића. Бој је трајао непрекидно цијелу 
ноћ. Усташи нијесу имали никаквих гу- 
битака. О губитцима војске не зна се, 
јер је битка вођена ноћу.

Исте ноћи био је и у Вукељи јак бој 
уз непрестано топовско пуцање, али о 
овом боју још није ништа познато.

Јуче пак напала је у Куљ од Врмоше 
Ехтем пашина војска једну чету усташа. 
Цио се дан тамо водила жестока борба. 
У овом боју успјеси су на страни уста- 
ша. До сад се зна само да је низама 
погинуло 5 а ранило се 6.

Јуче је било препуцавање и око Гре- 
бена, а такође и у Дешник Никачки није 
цио дан престајала паљба топовска и 
пушчана. У тој борби низами су успјели 
запалити цијело село Дешник у ком је 
било 40 арбанаских кућа. Дешник се 
налази југоисточно од горњега дијела 
Вукеља.

Изгледа да су Вукељани већ почели 
четничку борбу и да су се с војском већ 
и сударали.

Цијеле прошле ноћи чула се око Ћаф 
Капе велика топовска и пушчана паљба.

До овога часа турска војска није пре- 
стајала нападати на усташе. А што је са 
помиловањем и са обустављењем ак- 
ције?!....

„Гу се, Јусо, осолити нећеш"!

Најновије виЈести
Подгорица, 8. јуна. — Једна чета ву- 

кел>ска напала је јуче код Цијевне таин 
и низаме. Успјех, који је био потпуно у 
изгледу, осујећен је, јер је Цијевна то- 
лико велика да се није на извјесна мје- 
ста могла препловити. Низама у овом 
боју погинуло је 15, а број рањених је 
веома осјетан. Од Вукеља је био само 
један рањен, који је и донесен у овда- 
шњу болницу Црвеног Крста.

Прошле ноћи нападали су усташи тур- 
ску стражу на Чемер и на стражу Тра- 
бојина преко Цијевне. Низами су осипали 
на усташе цијелу ноћ топовску и пушча- 
ну паљбу. Резултат још непознат.

Јуче најзад овдЈе стиже и фамозна про- 
кламација Тургутова, којом позива усташе 
да се у року од 10 дана поврате својим 
кућама, да предаду царским властима 
оружје и да ће им раздијелити 10<>00 
турских лира као наплату за њихо- 
ве изгореле домове и да ће уживати 
благонаклоност и слободу и т. д. „Виђи 
врага су седам бињиша, ко1а ђаво о сва- 
чему учи“. Нуди примирије од 10 дана 
док данас изгинулу и изморену војску 
замијени новом војском; позива их да 
се поврате својим домовима, а он им је 
те домове са земљом изравнао; тражи 
им да му положе оружје како би их 
лакше потпуно истријебио; обећава им 
10.000 лира, а штета коју је варварски по- 
чинио превазилази милион, а већ о обе- 
ћавању благонаклоности и слободе, то 
је гаман као кад говори неморални о 
поштењу. Не послушају ли Малисори. 
Тургут паша пријети потпуном истрагом. 
На прокламацији је датум 5. јуна, а рок 
јој истиче тачно на Видов-дан, али све 
му једно: У ове горе није никада страха 
било. „Ми се рата не бојимо“. Овдашње 
власти употријебили су све да се про- 
кламација шго прије раздијели међу еми- 
грантима.

По свима капетанијама нарочити иза- 
сланици носе, саопштавају и дијеле ове 
прокламације. Овдје су прилијепљене по 
свима ћошковима, али пребјегли овдје 
старци — Малисори, одмах су присту- 
пили буцању ових прокламација. Први је 
отпочео старина Дод Пренчо, чувени ка- 
стратски барјактар. Овдашње су власти 
одмах ставиле јаку стражу да проклама- 
ције од озлојеђених Арбанаса чувају, али 
то стаје стражу велике муке, јер Арба- 
наси гомилама наваљују и хтјели би исте 
пошто по то све да пониште.

Малисори Тургут-паши ништа не вје- 
рују. Они веле: Ситани смо ми његовога



варања. Како расположење буде даље 
шљедовало, извјештаваћу вас редовно.

Овдје је синоћ дошао из Скадра ува- 
жени барон Нопча. Свој разговор са 
Тургут-пашом саопштио је одмах преко 
телеграфа бечком листу „Фатерланду“. 
Он је из Тургут-пашиних уста чуо да 
намјерава раселити Арбанасе и на њихо- 
ва огњишта населити елеменат вјеран 
Младотурцима. Он је увјерен да ће Тур- 
гуг још за вријеме примирја напасти на 
Шаљу, па одмах на Миридите, и тако све 
редом док потпуно уништи све ко није 
њима по вољи.

Српство
Педесетогодишњица. Сад о Духовима 

је у Биограду на свечан начин просла- 
вљена педесетогодишњица жандармери- 
је у Србији, јер се тога дана навршило 
педесет година од како је законом уста- 
новл.ена.

Осуђени Херцегорци. Осморица Срба 
Херцеговаца из Гацка осуђени су недав- 
но на казну тамнице од 7—10 мјесеци, 
што су за вријеме анексије Босне Хер- 
цеговине тобож радили против Аустри- 
је, те напокон побјегли у Црну Гору. О- 
ни су сада настунили казну у мостарској 
гарнизонској тамници.

Српска књижница у Шибенику. Ср- 
би у Шибенику основали су српску на- 
родну књижницу, те је већ снабдјевена 
врло лијепим бројем разних књига. Књи- 
жнииа ће бмти отворена на свечан начин 
за који дан, а дотле моли све писце и 
издаваче да је потпомогну својим књи- 
гама.

Излет у Одесу. У Биограду се обра- 
довао одбор најугледнијих грађана у ци- 
љу да се приреди излет Срба у Одесу, 
гдје руски технички комитет приређује 
изложбу свих етнографских и трговинско- 
индустриских производа. Са излетницима 
ће ићи и биоградско пјевачко друштво 
„Станковић1*. Они ће на томе путу про- 
вести близу пола мјесеца. Из Биограда 
до руске границе, као и натраг путоваће 
засебним парабродом. Из Одесе ће учи- 
нити излет у Кијево. По повратку ће 
увратити у неколико румунских и бугар- 
ских вароши на Дунаву.

Словенство
Стогодишњица. Концем прошлог мје- 

сеца навршило се сто година од рођења 
анаменитог руског нисца и критичара Ви- 
сариона Бјелинског, који је као књиже- 
вни критичар био свјегског гласа. Ова 
стогодишњица прослављена је у цијелој 
Русији на свечан начин.

Како у Чешкој захваљују. Ту скоро 
радник Брзек у Копишту у Чешкој ви- 
дио је гдЈе се дави дијете. У опасности 
по свој живот скочио је у воду и једва 
спасао дијете од смрти. Једно хладна 
вода, а друго самртничко напрезање про- 
узроковало је, да је Брзек пао у посте- 
љу и разболио се од заиаљења. Када је 
оздравио, пријагељи га наговорише, да 
се обрати за награду и тако се колико 
толико потромогне. Брзек је то и учи- 
иио; али од награде не би ништа. Не 
дадоше му је. Него га још казнише са 
1 круном глобе, што није прописану так- 
су на молби ставио.

Генерални штрајк на Ријеци. На 
Сењској Ријеци проглашен је генерадци 
штрајк и тако је сав рад и сав промет 
у цијелој вароши заустављен. Пошту пре- 
носе тарпиљерка ратне морнарице, али 
.неуредно. Како су се општем штрајку 
цридружили и типографи, то ни листоди 
не излазе. Због овог штрајка на муци је 
грађанство, јер не може да дође до жи- 
вотних намирница, па чак ни до хљеба, 
а и путници, којих је у ово доба највише, 
пресгали су да долазе у Опатију и околџа 
мјеста, због чега је осјетан губитак. 
Шграјкачи су приредили и демонстрације 
због чега су многи затворени. Овај штрајк 
нанијеће огромне ш гете и ако је у изгле- 
ду да ће бити кратког вијека.

Дневник
Био у Никшићу. Његово Вели- 

чанство Краљ прекјуче је био учи- 
иио на аутомобилу излет до Ник- 
шиђа, гдје је пренођио, и отуда се 
вратио синоћ на Цетиње. Са Ње- 
говим Величанством Краљем били 
су у Никшићу и посланик Сједи- 
њених Држава г. Мозес, и посла- 
ник бугарски г. Колушев.

Примљен у аудијенцију. Ње- 
но Величанство Краљица благово- 
љела је данас прије подне при- 
мити у аудијенцију новога српско- 

га посланика при нашем Двору г. 
д-ра Мих. Гавриловиђа.

По свршеној аудијенцији код Кра- 
љице, г. посланик је био примљен 
и од Њихових Крал>. Височанстава 
Књаза Мирка и Књагиње Наталије.

Вечера у Двору. Њихова Вели- 
чанства Краљ и Краљица дају сју- 
тра вече у Двору сјајну вечеру пово- 
дом сјутрашњега крунисања енгле- 
скога Краља и Краљице. На вечеру 
су позвати сви страни посланици 
и више наших великодостојника.

Тежак породични губитак. Те- 
леграм из Биограда јавља, да је 
српском министру иностр. дјела г. 
д-ру Миловановиђу преминуо ње- 
гов јединац син Ђорђе.

Њих. Величанства Краљ и Кра- 
љица телеграфски су изјавили ро- 
дитељима своје саучешђе.

У тешкој породичној жалости 
министра иностр. дјела братске нам 
Србије искрено учествујемо. Нека 
Свевишњи подари родитељима ут- 
јехе, а младоме покојнику вјечну 
памет!

Отпутовао у Петроград Г. Ла- 
зар Мијушковиђ отпутовао је оно- 
мад у Петроград као нарочити и- 
засланик Краљевске Владе.

Турски телеграф. Цариградски 
„МопЛеиг Опеп1а1“ у својем потоњем 
броју оштро се жали на турску 
управу пошта и телеграфа због ве- 
ликог задоцњења једног телеграма 
овдашњег његовог дописника. Те- 
леграм се односио на долазак Исма- 
јил Кемал беја на Цетиње. Допи- 
сник МопНеиг-а телеграфски је ја- 
вио, да је Исмајил имао част бити 
примљен у аудијенцију код Краља 
и да га је до Двора допратио је- 
дан секретар овдашњег турског 
посланства. Међутим, званична О- 
томанска Телегр. Агенција, која је 
у Цариград о истој ствари касније 
упутила са Цетиња телеграм, у и- 
стоме јавља, да је наш Краљ при- 
мио у аудијенцију Исмајила, којега 
је допратио секретар отоманске ле- 
гације. Једна и друга депеша о- 
штампане су у МопИеиг-у. Сад је 
јасно, зашто је Мош1еиг тако касно 
примио телеграм од својега наро- 
читог дописника. Он се дуго за- 
држао на цензури, и то је оно, 
противу чега уреедништво МопЛе- 
иг-а одлучно протестује.

Извиђај „Тајмсова“ дописника. 
Као и сви велики свјетски листови, 
тако исто је и чувени лондонски 
лист „Тајмс“ забиљежиосвирепства, 
што су их Тургут-пашине трупе 
починиле над Малисорима и њи- 
ховом имовином и светињама. У- 
тврђене чињенице не даду се при- 
крити ни поређи. Нема сумње, да 
је то било тешко Младотурцима за 
глас њихове лажне уставности пред 
просвијеђеном Европом, те се због 
тога потрудили, да забашуре рђав 
утисак, који су учинила горепоме- 
нута варварства. Турско посланство 
у Лондону упутило је „Тајмсу" 
деманти, којим се покушава пред- 
ставити као неистинит извјештај 
овдашњег дописника г. Баучера о 
насиљима над Малисорима. Ушљед 
тога је г Баучер ономад би.о от- 
путовао са Цетиња на границу и 
у побуњене крајеве, Као одличан 
представник енглеске јавности, који 
је свуда на Балкану познат због 
своје савјесности и поштован због 
своје велике објективности, г. Бау- 
чер је желио да се на лицу мјеста 
увјери о истинитости демантија тур- 
скога посланства у Лондону. И, ра- 
зумије се, вратио се са пута са по- 
јачаним увјерењем, да би својем из- 
вјештају у „Тајмсу" прије имао што 
додати, него ли од истога одузети. 
Сличан случај г. Баучер је имао са 
турским демантима и прије неколи- 
ко година за вријеме устанка у Ма- 

ћедонији. И тада, као ово и сада, 
анкета г. Баучера није ни мало по- 
вољно испала по турско истинољу- 
бље.

Пријатељи човјечности и свиљуди 
од срца и душе, који осјећају патње 
малисорских страдалника,могу бити 
захвални г. Баучеру, што није пожа- 
лио труда само да би правилно 
обавијестио јавност једног великога 
народа, који корача на челу циви- 
лизације.

Великазабава. За велику забаву, 
коју 16. ов. мј. приређује пјевачко 
друштво „Његош" утврђен је овај 
програм: Химна, пјева друштвени 
хор; И Бајиђ: Била једном... лјева 
г-ђа М. Вучиђевиђка, чланица Н. 
Позоришта уз пратњу гласовира; 
Вилхар: Хајд’ јунаци, пјева друш- 
твени хор; Ђ. Јакшић: 
декламује г. М. Стевановиђ, члан 
Н. Позоришта; Мокраљац: Примор- 
ски наијеви, пјева друштвени хор; 
Увертира Виљем Тел изводи војна 
музика; и Форстер: ТБој, пјева друш- 
твени хор. Послије концертног ди- 
јела биђе игранка за коју се чине 
такође нарочите припреме. Позив- 
внице ће се још у току ове недје- 
ље разаслати како би се позвани- 
ма пружила прилика да се што 
боље припреме за ову велику за- 
баву.

Врућине. Од два три дана насту- 
пиле су јаке тропске врућине. Го- 
дина правих климатских крајности. 
Послије киша и студени — афри- 
канске вруђине.

Барометар опет пада и судеђи 
према њему могли бисмо очекивати 
кишу.

Саолштења
(За ствари под овом рубриком уредништво не 

одговара ни у ком погледу).
ИЗЈАВА

У 37. броју „Цетињског Вјесника“ од 
14. маја 1911. год. изашао Је чланак са 
потписом некаквогХасана(Цана) Капиђа, 
а нод нас.товпм: „Муслимаш у 7годтд- 
рици“. Одбшајући унреде и клевете њим 
нам нанесене, ми, Муслимани Подгорички 
изјављуЈемо:

Вазда смо и вазла ћемо са најискре- 
нијим побудама и најчвршћом лојалношћу 
у.товољавати нашим поданичким и др- 
жављанским дужностима према Прије- 
столу и Домовнни. Ово нам је вазда од 
мјеродавних признавано, и у најсвечани- 
јем моменгу, на најсвечанији начин са 
Највишег Мјеста кончно признаго. Ње- 
гово Величанство Наш Узвишени Краљ 
Господар у Пријестолној Бесједи од 6. 
децембра 1905 године, којомје најмило- 
сгивије објавио Устав - избор грађан- 
ских права и држављанских слобода, 
изјавио је: „Нашим држављанима, Мусли- 
манима, који не уступаЈу добрим владањем, 
радом и послушношћу својим суграђа- 
нима, потврдио сам „шеријат“ — закон 
о браку, диоби и насљедству“.

Оволико пред јавношћу у хајтар истини. 
За неистине о „подвали Православнима" 
са парчетом сланине, као и за све остале 
увреде и клевете предали смо противу 
одговорних цегињском Обл. Суду.

НАЈВЕЋА ТВОРИЦА и ТРГОВИНА СРП. ПРАВ. ЦРКВ. УТВАРИ

НИКОПЕ ИВКОВИЂА у НОВОМ САДУ
Позната је да нема конкуренције, у 

јефтиним ценама, а још мање усавр- 
шено доброј изради црквених утвари, 
а све ово још надмашује моје огромно

' ВЕЛИКО СТОВАРИШТЕ =
Одежда, литија, неба, барјака, кр- 

стова, кандила, полијелеја (ћока), пла- 
штаница, кивота, свећњака, путира. 
пјетохљебница и икона у свима могу- 
ћим врстама за цркве, домове п г. д. 
све шго у ову струку спада. Иконостасе 
израђујем тачно по плану на потпуно 
задовољство мојих цењених мушгерија. 
У плановима имам велики избор.

Свештеничке хаљине израђујем сасвим 
тачно и добро, то јамчп мцја дугогодиш- 
ња пракса. Шешпра. камилавкп и поја- 
сева имам увек највећи н.збор

НАРУЏБИНЕ ВРШИМ ТАЧНО и ОДМАХ
АдРНСХ ЗА ПИС.МА II НАРУЏВП:

К'|ко)а ккоукз, Цјујдек (Моу! 8а<1) ГДагска
 19 -?,()

Надајуће се, да ћете, Госнодине Уред- 
ниче, дати мјеста горњој изјави у Вашем 
цијењеном листу, молимо Вас, да уна- 
пријед примите нашу захвалност.

С поштовањем
Хаџија Шаркић. Хаџи Хафис Вранић (Кадија), 
Хафиз Пашић, Хусеин Лукачевић, Садик Бибе- 
зић, Ахмет Д. Ефовић, Јакуи Љумановић, Ахмет 
Лукачевић, Саил Хаверић, Ду.т>о Аверић. Бај- 

рам-бег Османашћ и Суло Аверић.

ОЈГЈХАСХТ
Благодарност

Не могу пропустити а да не изјавпм 
овијем путом благодарност г.г. кавазима 
руског консула у Јерусалиму, браћи Прн- 
морцима из Грбља, г. Марку Ђурићу и 
његову друштву, који су ме братски пре- 
дусрели, кад сам био у свети град Јеру- 
салим на поклон светом и пречасном 
Гробу Госнодњему и светијем мјестима, 
као и г. Михаилу Ивановићу Црногорцу 
гостионичару, који су у свему радили 
да што боље и љенше испуним ову све- 
ту и побожну жељу у онолико, колико 
су им околности допустиле. Више поме- 
нутој господи доживотно остајем благо- 
даран.

Поклоник Господњега Гроба и 
светих мјеста и Свеге Горе

Аџи Ђоко КоЈ‘овић,
1,1 из Никшића.

Пп|.јп намјештене собе издајем
ДоИјц одмах.

Упитати књижару Рајнвајн.
Р. 8, бр. 1, 1,3

5°0 ЈЕФТИНИЈЕ
Од први јуна о. г. лиферујем мојим 

муштеријама свв врсте Фишвка —■ латрона за ре- 
волвере и ловачке пушке, а

1 ПЕРПЕР
јевтиније на сваки мац играћих ка- 

рага од садашњих цијена.
Видо Н. Мартиновиђ

1—8 — ЦЕТИЊЕ —

Ппјпнд пад °ФИТ солидно уређени стан 
ДиЈБ1У1 са Тр(1 одјељења, магазином, те- 
зом и засебном авлијом.

У свим одјељењима смјештено је елек- 
трично освјетљење, као и телефон.

За услове обратите се Миловану Са- 
ичиђу, иначе потписатој:

Милица удова Саичић.
2,2 Цетиње.

44—50

На „Цетињски Вје- 
ник“ најбоље се претпла- 
тити код поште.

Штампа Кр. Ц. Државне Штампари|е. Власник и одговогни уре.тник Лазар Чобељлђ


